Egzaminy i inne zadania. Semestr 1.
Ponizsze zadania sa wyborem zadan ze Wstepu do Informatyki z egzamindéw jakie przeprowa-
dzitem w ciagu ostatnich lat. Ponadto dotaczytem szereg zadan, ktére pojawialy sie na réznych
sprawdzianach w tym okresie. Zadania obejmuja materiat pierwszego semestru.

Marek Zawadowski

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 4 lutego 2020.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktora obliczy warto$¢ funkceji okreslona na liczbach naturalnych wzorem:
F(n) = n gdy n < 3,
) fn=1)+ f(n—2)+ f(n—3) w przeciwnym przypadku.
Zadanie 2

Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych 2 < b < 10, d > 0 oraz pliku tekstowego
zawierajacego zapisy liczb catkowitych dodatnich przy podstawie b (jedna liczba w jednej linii),
obliczy ile z tych liczb dzieli sie przez liczbe d. Na przyktad, dla b = 3, d = 2, i pliku

11
2101
21

funkcja powinna zwrécié wartosé 2.

Zadanie 3
Elementy tablicy a réznych liczb catkowitych stanowia cigg prawie uporzadkowany, o ile kazdy
element tej tablicy stoi nie dalej niz o dwa miejsca od miejsca, w ktérym by stat gdyby uporzad-
kowac te tablice.

Napisz funkcje, ktéra sprawdzi, czy elementy w tablicy N réznych liczb catkowitych stanowia
ciag prawie uporzadkowany. Na przyklad, elementy tablic

int al[N]={1,3,0,5,2,6,4,8,10,7,9};
int a2[N]={1,3,0,5,2,6,4,7,8,10,9};

stanowia ciagi prawie uporzadkowane a elementy tablic

int a3[N]={1,3,5,0,2,6,4,8,10,7,9};
int a4[N]={1,3,0,5,2,6,4,10,7,8,9};

nie stanowia ciagéw prawie uporzadkowanych.
Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(n) i/lub uzywajace dodatkowych tablic beda oce-
niane w skali od 0 do 8 punktéw.

Zadanie 4

Sformutuj problem sortowania. Co to jest kopiec? Jak mozna reprezentowac kopiec w tablicy?
Opisz algorytm sortowania przez kopcowanie. Jaka jest zlozonosé tego algorytmu? Jaka jest
zozono$¢ algorytmu budujacego kopiec w tablicy?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 20 lutego 2019.



Zadanie 1

Napisz funkcje, ktora dla liczby catkowitej n wiekszej od 1 zwrdci liczbe m taka, ze m i n sa
podzielne przez te same liczby pierwsze ale m nie dzieli sie przez zaden kwadrat liczby wiekszej
od 1.

Zadanie 2
Napisz funkcje, ktéra majac na wejsciu dwa pliki f i g: plik f przygotowany do czytania tak
formatowany, ze w kazdej linii jest jedna liczba catkowita nieujemna zapisana w systemie dzie-
wiatkowym oraz plik g przygotowany do pisania, przepisze wszystkie liczby z f do g (zachowujac
uktad jedna liczba w jednej linii) reprezentujac je w uktadzie trojkowym.

Przyktad: Jedli plik f wyglada tak:

845
762
67

to plik g powinien wygladaé tak:

221112
212002
2021

Zadanie 3
Dana jest tablica liczb n calkowitych w ktorej dwie liczby wystepuja ponad n/3 razy. Napisz
funkcje, ktora zwroci wieksza z tych liczb.
Dla tablicy A = [2,3,4,5,4,5,2,5,5,5,8,4,4,5,4,4,2] funkcja powinna zwrocié liczbe 5.
Rozwigzania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4
Sformuluj problem sortowania. Co to jest kopiec? Jak mozna reprezentowac kopiec w tablicy?
Opisz algorytm sortowania przez kopcowanie. Jaka jest ztozonosc tego algorytmu?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2019.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktora dla liczby catkowitej n wiekszej od 1 zwrdci najwieksza liczbe k taka, ze
dla pewnej liczby pierwszej p, p* dzieli n.

Zadanie 2
Napisz funkcje, ktora dla pliku tekstowego i liczby k& > 0 zwréci liczbe linii zaczynajacych sie od
duzej litery i dtuzszej niz k znakow.

Zadanie 3
Napisz funkcje, ktora wartosci n-elementowej tablicy liczb catkowitych A uporzadkowanej niema-
lejaco przepisze do tablicy B tak, aby tablica B byta posortowana po wartosciach bezwzglednych.
Elementy tablicy A o tych samych wartosciach bezwzglednych moga wystepowaé¢ w tablicy B w
dowolnej kolejnosci
Dla tablicy A = [-7,—4,-3,0, 2, 5, 8] funkcja powinna zwréci¢ tablice B = [0, 2, -3, —4,5, =7, 8].
Rozwigzania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem zgodnego wyboru zaje¢. Opisz stowami alorytm rozwigzujacy ten problem.
Jaka jest zlozonog¢ tego algorytmu? Ktoére przedziaty wybierze algorytm rozwiazujacy pro-
blem zgodnego wyboru zaje¢ sposrod nastepujacych: [0.5,1), [0.9,1.1), [4,1.5), [1.8.3), [0.2,1.4),
[1.1,1.8), [2.2,2.8), [3.1,4.4), [2,2.3), [4.3,4.5), [4.8,8.8), [5.7,6.1)7



Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 10 grudnia 2018.

Zadanie 1

Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych dodatnich m i n zwréci 1, gdy maja te same
dzielniki pierwsze i 0 w przeciwnym przypadku.

Dla par liczb 2, 64 oraz 63, 147 funkcja powinna zwroci¢ 1 a dla par 10, 12 oraz 18, 27 funkcja
powinna zwrocié 0.

Zadanie 2

Napisz funkcje, ktora dla tablicy zawierajacej liczby calkowite przestawi tak elementy tej tablicy

by element najmniejszy w tablicy stal na poczatku, a element najwiekszy na koricu.

Dla tablicy A = [12,—7,18,2, —2, —11, 7] funkcja powinna zwroci¢ tablice A = [-11,—-7,7,2, —2,12, 18].
Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w

skali od 0 do 5 punktow.

Zadanie 3
Sformutuj problem sortowania ciggu liczb. Opisz algorytm sortowania przez scalanie. Jaka jest
ztozono$éé tego algorytmu? Czy algorytm sortujacy przy pomocy poréwnar moze mieé¢ lepsza
pesymistyczng czasowa ztozonosé obliczeniowa?

Opisz jak dziata algorytm scalania na tablicach A = [10,12,17,20,35] 1 B = [3,4,11,15,19] .

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 23 lutego 2018.

Zadanie 1

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla tablicy n liczb catkowitych zwrédci sume trzech
najwiekszych liczb tej tablicy.

Zadanie 2
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla danego pliku tekstowego i tanicucha (stringu) s zwroci
liczbe wystapient stowa s w pliku. Dla s = ‘ala’ i pliku

ala alal2l cos al a ala
alala ala ala.

funkcja powinna zwrécié liczbe 3.

Zadanie 3

Dana jest tablica n liczb calkowitych, taka, ze liczby parzyste w tej tablicy sa uporzadkowane
rozsnaco, a liczby nieparzyste w tej tablicy sa uporzadkowane malejaco, to znaczy: dla 1 < i <
J < n jesli Ali] mod 2 =0 =A[j] mod 2 to Ali|<Alj], oraz jesli Ali] mod 2 =1 =A[j|] mod 2 to
Ali]>Alj]. Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktéw,
ale funkcja moze uzywaé¢ dodatkowej tablicy n liczb catkowitych.

Zadanie 4

Sformuluj problem zgodnego wyboru zajec. Opisz stowami alorytm rozwigzujacy ten problem.
Opisz dziatenie tego algorytmu dla przedziatow: [1.2,1.6), [3.5,5), [1,3.3), [0.2,1.1), [1.1,1.6),
[1,7.9),[3.5,4.4), [2,1.3), [4.3,4.6), [4.8,8.8), [5.7,6.1), [10,11). Jaka jest ztozonos¢ tego algorytmu?



Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 2 lutego 2018.

Zadanie 1

Liczby catkowite n > 0, m > 0 sa 7-podobne jesli najwicksza cyfra wystepujaca w obu w zapisie
7-kowym jest taka sama. Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla dwdch liczb catkowitych
dodatnich n i m zwréci true, jesli n i m sa podobne oraz false w przeciwnym razie.

Zadanie 2
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla danego pliku tekstowego i liczby naturalnej zwroci
liczbe stow sktadajacych sie wytacznie z liter. Dla pliku

ala 121 a234 23
12e12 34 35.

funkcja powinna zwrocié liczbe 3.

Zadanie 3
Dana jest tablica m liczb catkowitych dodatnich. Napisz funkcje, ktora zwroci dtugosé naj-
dluzszego podciagu scisle rosnacego w tej tablicy. Rozwigzania o ztozonosci wiekszej niz O(n?)
beda oceniane w skali od 0 do 8 punktéw, ale funkcja moze uzywaé dodatkowej tablicy n liczb
catkowitych.

Zadanie 4

Sformutuj problem scalania. Sformutuj problem sortowania. Opisz algorytm sortowania przez
scalanie. Jaka ztozonosé ma ten algorytm? Czy sortujac za pomoca poréwnan mozna skonstru-
owad algorytm o lepszej pesymistycznej ztozonosci?

Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 11 grudnia 2017.

Zadanie 1

Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych dodatnich m i n zwroci true, gdy maja one
nieparzysta liczbe wspdlnych dzielnikéw pierwszych oraz zwréci false, w przeciwnym przypadku.
Dla par liczb 35, 49 oraz 48, 60 funkcja powinna zwroécié¢ true a dla par 13, 14 oraz 18, 27 false.

Zadanie 2

Napisz procedure, ktéra dla danej tablicy typu tab=array[l..n] of integer zawierajacej
wylacznie liczby 0, 1,2 tak pozamienia jej miejscami by zera staly przed dwéjkami i nie zmieni
miejsc jedynek.

Dla tablicy A = [2,0,1,2,1,2,1,0,0] procedura powinna zwrdocié tablice A = [0,0,1,0,1,2,1,2,2].
Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w
skali od 0 do 5 punktow.

Zadanie 3

Sformutuj problem sortowania ciggu liczb. Zdefiniuj pojecie kopca? Opisz algorytm sortowa-
nia przez kopcowanie. Jaka jest ztozono$é¢ algorytmu sortowania przez kopcowanie? Opisz ja-
kie zamiany elementow w tablicy A = [10,18,17,15,14,12,11,9,8,6,5,4] wykona procedura
kopcuj(1,12) na tablicy.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 24 lutego 2017.



Zadanie 1
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora zwrdci liczbe lokalnych ekstreméw w tablicy n liczb catko-
witych. Jesli 1 < k < n, to tablica A ma ekstremum lokalne w k, gdy (A[k] — A[k — 1]) = (A[k] —
Alk +1]) > 0.

Np. Dla tablicy liczb 1,2,3,2,—1, 3,4, 2 funkcja powinna zwroéci¢ wartosé 3.

Zadanie 2
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla danego pliku tekstowego zwréoci numer linii zawierajacej
najdtuzsze stowo w pliku.

Przez stowo rozumiemy dowolny ciag znakéw zaczynajacy sie po spacji lub poczatku linii i
koiiczacy sie spacja, koricem linii lub konicem pliku.

Zadanie 3

Napisz funkcje, ktora dla danej tablicy n liczb zawierajacej jedynie wartosci ze zbioru {0,1,2}

zwréci liczbe 3-elementowych podciagéw Scisle rosnacych w tej tablicy. Na przyktad dla tablicy

0,0,1,1,2,2 funkcja powinna zwroci¢ wartosé 8, a dla tablicy 0,1,2,0,1,2 funkcja powinna

zwrécié wartodé 4. W przypadku braku takich podciagéw funkcja powinna zwrocié 0.
Rozwigzania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4
Sformutuj zadanie sortowania tablicy N liczb rzeczywistych. Sformutuj zadanie scalania dwoch
tablic. Opisz algorytm sortowania przez scalanie. Jaka jest ztozonos¢ tego algorytmu?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 30 stycznia 2017.

Zadanie 1

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla dwoch liczb catkowitych dodatnich n i m zwréci
najmniejsza liczbe pierwsza p taka, ze p? dzieli n i m, oraz zwroci 0, gdy nie ma liczby pierwszej,
ktoérej kwadrat dzieli n i m.

Zadanie 2

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla danego pliku tekstowego i liczby naturalnej & > 1
zwroci true, jedli w tym pliku jest wiecej stéow o dltugodci wiekszej niz k niz stéw od dlugodci
co najwyzej k i false w przeciwnym przypadku. Przez stowo rozumiemy dowolny ciag znakéw
zaczynajacy sie po spacji lub poczatku linii i koriczacy sie spacja, korficem linii lub konicem pliku.

Zadanie 3
Dana jest posortowana tablica n liczb catkowitych dodatnich oraz liczba catkowita x. Napisz
procedure, ktéra znajdzie i zwrdci poprzez parametry dwie liczby z tej tablicy takie, ze x réwna
sie ich sumie lub dwa zera jegli takich liczb nie ma.

Rozwigzania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem wyszukiwania najdtuzszego wspoélnego podciagu. Opisz algorytm rozwiazu-
jacy ten problem wykorzystujacy technike programowania dynamicznego. Jaka jest ztozonosé
tego algorytmu?

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 18 lutego 2016.

Zadanie 1

Zmienna typu tab=array[l..8] of integer zawiera reprezentacje 7-kowa liczby caltkowitej
(czyli liczby 0-6). Napisa¢ funkcje, ktora zwroci wartosé tej liczby. Dla tablicy A = [0,0,0,0,0,1,2, 1]
funkcja powinna zwroécié¢ wartosé 64.



Zadanie 2

Dany jest plik tekstowy dane.txt. Napisac procedure, ktora wyprodukuje plik tekstowy wy-

niki.txt zawierajacy wszystkie stowa na litere ‘a’ i tylko te z zachowaniem odpowiednich linii.
Przyklad. Dla pliku

‘ala ola as

ela cos

alek’

procedura powinna zwrocié¢ plik
‘ala as

alek’

Zadanie 3

Napisaé funkcje, ktéra w tablicy n liczb catkowitych policzy, ile razy wystepuje druga co do

wielkosci liczba tej tablicy. Dla tablicy A =[7,1,3,5,3,1,1,7] powinna zwroci¢ wartosé 3.
Rozwiazania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem znajdowania najdtuzszego wspélnego podciagu. Opisz slowami algorytm znaj-
dowania najdtuzszego wspo6lnego podciagu. Opsz jak ten algorytm zbuduje najdluzszy wspdlny
podciag dla ciagow ABCADA i ADACA. Jaka jest ztozonosé¢ tego algorytmu?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2016.

Zadanie 1
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla liczby catkowitej dodatniej n zwrdci true, jesli wiecej
zer wystepuje w zapisie n przy podstawie 2 niz przy podstawie 3 i false w przeciwnym przypadku.

Zadanie 2
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla danego pliku tekstowego zwraca liczbe linii tego pliku
w ktérym wystepuje stowo ‘abc’.

Zadanie 3
Dana jest tablica A:array[l..n] of integer oraz liczba k, taka ze 1 <= k < n. Napisac
procedure, ktora tak poprzestawia elementy tej tablicy, zeby spelniony byl warunek: dla kazdego
i, jesli 1 <i < k to Afi] < A[k] oraz jesli k +1 <i <n to A[k] < Ali].

Rozwigzania o zlozonosci wiekszej niz O(n * k) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem sortowania. Sformutuj problem scalania. Opisz algorytm sortowania przez
scalanie. Jaka ztozonosé ma ten algorytm? Czy sortujac za pomoca poréwnan mozna skonstru-
owad algorytm o lepszej pesymistycznej ztozonodci obliczeniowej?

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 18 lutego 2015.

Zadanie 1
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla danej tablicy n liczb catkowitych z przedziatu od 1 do
n obliczy ile réznych liczb znajduje sie w tej tablicy.



Zadanie 2

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca liczbe stow sktadaja-
cych sie wylacznie z matych liter. Stowo jest to dowolny ciag znakéw, ktory nie zawiera znaku
spacji, korica linii i kotica pliku i koriczy sie spacja, koficem linii lub koricem pliku. Dla pliku

ala ola ela 74447 Jan
cos kask +adam-+

funkcja powinna zwréci¢ wartosé 5.

Zadanie 3
Dana jest tablica A zawierajaca n liczb calkowitych. Znalez¢ taki fragment Ali],..,A[j], ze jego
suma jest najwieksza. Zakladamy, ze fragment pusty (dtugosci 0) ma sume 0.

Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane
w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4
Sformutuj problem zgodnego wyboru zaje¢. Opisz stowami alorytm rozwiazujacy ten problem.
Jaka jest ztozonosé tego algorytmu? Jakie przedzialy wybierze algorytm rozwiazujacy problem
zgodnego wyboru zajeé¢ sposrdd nastepujacych:

[1,1.5),[4.5,5),[2,3.3),[0.2,1.1), [1.1,1.6), [2.3,2.9), [3.1,4.4), [2,2.3), [4.4,4.6), [4.8,8.8), [5.7,6.1).

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2015.

Zadanie 1

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla pary liczb naturalnych dodatnich n i k zwroci true,
gdy k-ata cyfra rozwiniecia dwéjkowego n jest 1, false w przeciwnym przypadku. Dla pary 19 i
2 funkcja powinna zwrocié true, a dla par 19 i 3 oraz 19 i 10 funkcja powinna zwrécié¢ false.

Zadanie 2

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla danego pliku tekstowego zwraca liczbe stéw znajduja-
cych sie w tym pliku, ktoére zaczynaja sie i koricza tym samym znakiem. Stowo jest to dowolny
cigg znakow, ktory nie zawiera znaku spacji, korica linii i konica pliku i koriczy sie spacja, koricem
linii lub koticem pliku. Dla pliku

ala ola ela 74447
cos kask +jola+

funkcja powinna zwrécié¢ wartosé 5.

Zadanie 3

Dana jest tablica n liczb catkowitych o wyrazach ze zbioru {1,...,k}, £ < n. Wiadomo, ze
jedna z tych liczb wystepuje w tablicy ponad n/2 razy. Napisaé¢ funkcje, ktora znajdzie te liczbe.
Na przyktad dlan = 12, k = 4 i tablicy A = [1,4,3,2,2,2,1,2,3,2,2,2] funkcja powinna zwrocié
liczbe 2.

Rozwiazania uzywajace dodatkowej tablicy lub o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane
w skali od 0 do 10 punktow.

Zadanie 4
Sformuluj problem sortowania. Co to jest kopiec? Jak mozna reprezentowac¢ kopiec w tablicy?
Opisz algorytm sortowania przez kopcowanie. Jaka jest ztozonosc tego algorytmu?



Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 3 marca 2014.

Zadanie 1
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra sprawdzi, czy w zapisie w systemie o podstawie 7 danej
liczby naturalnej n wystepuja tylko cyfry parzyste.

Dla dla n = 100 funkcja powinna zwrdci¢ wartosé¢ true a dla n = 15 funkcja powinna zwrocié
wartosé false.

Zadanie 2

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktoéra dla danego pliku tekstowego i liczby catkowitej dodatniej
k zwraca liczbe wszystkich stéw tego pliku dtugosci k. Stowo jest to dowolny cigg znakdw, ktory
nie zawiera znaku spacji, korica linii i korica pliku i koniczy sie spacja, koicem linii lub koficem
pliku.

Zadanie 3
Tablica A zawiera n roznych liczb rzeczywistych dodatnich, posortowanych rosngco. Napisz
funkcje w jezyku Pascal, ktora obliczy ile mozna utworzy¢ réznych trapezéw réwnoramiennych,
ktorych boki maja dhugosci wystepujace w tej tablicy.

Rozwigzania o ztozonosci wiekszej niz O(n?) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4
Sformutuj zadanie sortowania tablicy N liczb rzeczywistych. Jakie znasz algorytmy rozwiazujace
ten problem? Opisz dziatanie jednego z nich. Jaka jest ztozonosé¢ obliczeniowa tego algorytmu?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2014.

Zadanie 1
Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktora dla liczby naturalnej n wyznaczy liczbe wszystkich par
liczb catkowitych (z,y) takich, ze 22 + y? < n?.

Zadanie 2

Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra dla danego pliku tekstowego zwraca maksymalng liczbe
stow znajdujacych sie w jednej linii tego pliku. Stowo jest to dowolny cigg znakéw, ktory nie
zawiera znaku spacji, konica linii i korica pliku i koticzy sie spacja, koricem linii lub konicem pliku.

Zadanie 3
Elementy posortowanej scisle rosnaco tablicy A, zawierajacej N liczb catkowitych, przesunieto
cyklicznie o pewna liczbe miejsc w prawo. Napisz funkcje w jezyku Pascal, ktéra zwrdci naj-
wiekszy element w tej tablicy.

Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(lnn) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem wyszukiwania najdtuzszego wspolnego podciagu. Opisz algorytm rozwiazu-
jacy ten problem, wykorzystujacy technike programowania dynamicznego. Jaka jest ztozonog¢
tego algorytmu?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 4 marca 2013.



Zadanie 1
Napisz funkcje, ktéra dla liczby catkowitej dodatniej n zwraca true, o ile liczba n zapisana w
systemie pozycyjnym przy podstawie 7 jest palindromem. W przeciwnym przypadku funkcja
powinna zwréci¢ false.

Palindrom to ciag znakéw, ktéry jesli zostanie odwrdcony pozostaje tym samym ciagiem. Na
przyktad 14641 jest plindromem.

Zadanie 2
Napisz funkcje, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca liczbe stéw w pliku tekstowym kon-
czacych sie litera ‘z’.

Stowo jest to dowolny ciag znakéw nie zawierajacy znaku spacji, konica linii ani korica pliku,
koniczacy sie spacja, konicem linii lub koricem pliku.

Zadanie 3
Dana jest tablica n liczb rzeczywistych uporzadkowana niemalejaco. Liczby te reprezentuja
prawe konce n przedzialéw domknietych. Przedzialy o numerach parzystych maja dtugosé 2,
a o nieparzystych maja dtugoé¢ 1. Napisz funkcje, ktéra zwréci liczbe k taka, ze maksymalny
podzbiér przedzialéw roztacznych w zbiorze tych n przedziatlow ma k elementéw.

Przyktad. Tablica [1.2,2.1,2.1, 3.6] reprezentuje przedziaty [0.2,1.2], [0.1,2.1], [1.1,2.1], [1.6, 3.6].
Funkcja powinna zwréci¢ wartosé 2.

Uwaga. Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem scalania. Jaka jest ztozonosé tego problemu? Opisz algorytm sortowania
przez scalanie. Jaka zlozono$¢ ma ten algorytm? Czy sortujac za pomoca pordéwnan mozna
skonstruowac algorytm o lepszej pesymistycznej ztozonosci?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2013.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktora dla pary liczb catkowitych dodatnich n i m zwraca true, o ile w zapi-
sie liczby n przy podstawie 5 wystepuje mniej cyfr nieparzystych niz w zapisie liczby m przy
podstawie 5. W przeciwnym przypadku funkcja powinna zwroci¢ false.

Przyktad. Dla liczb n = 10019 = 4005 i m = 3219 = 1125 funkcja powinna zwrdéci¢ true, a
dla liczb n = 15519 = 11105 i m = 3119 = 1115 funkcja powinna zwroécié false.

Zadanie 2
Napisz funkcje, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca liczbe niepustych linii zaczynajacych
sie i koniczacych tym samym znakiem.

Zadanie 3

W posortowanej niemalejaco tablicy A typu tab = array[1..n] of integer poprzestawiano
pewne liczby na pierwszych k miejscach, gdzie k& < n. Napisz funkcje, ktora zwrdoci dhugosé
najkrétszego fragmentu tablicy, ktérego posortowanie wystarczy, by przywréci¢ porzadek w catej
tablicy.

Przyktad. Dla tablicy A = [1,3,2,4,5,8] funkcja powinna zwroci¢ wartos¢ 2, dla A =
[4,3,2,6,9,11] wartos¢ 3, dla A = [4,3,2,1] wartos¢ 4, a dla tablicy A = [1,2,3,4] wartos¢
0.

Uwaga. Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.



Zadanie 4

Zdefiniuj co to znaczy, ze liczby w tablicy n-elementowej tworza kopiec? Podaj pesymistyczny
czas, w jakim mozna utworzy¢ kopiec w tablicy n-elementowej? Jakie poréwnania wykona pro-
cedura kopcuj(1,15) na ponizszej tablicy 15-elementowe;j?

[5,16,17,15,9,13,7,6,8,7,8,12,7,2,7]
Czy po wykonaniu tej procedury liczby w tej tablicy beda tworzyty kopiec?
Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 27 lutego 2012.

Zadanie 1
Napisz procedure, ktora sprawdza na jaka litere zaczyna sie najwiacej stow w piku tekstowym.
Stowo jest to ciag znakéw konczacy sie spacja, koncem linii lub koricem pliku.

Zadanie 2

Napisz funkcje, ktéra sprawdza czy rozkladzie na czynniki pierwsze dwoch liczb catkowitych
dodatnich wystepuja te same liczby pierwsze. Np. dla liczb 6 i 72 funkcja powinna zwrocié
wartos$é true, a dla 61 9 false.

Zadanie 3
Dana jest liczba catkowita k i tabica A typu tab= array[l..n] of integer, posortowana male-
jaco. Napisz funkcje obliczajaca na ile sposob6w mozna przedstawié¢ k jako sume dwoch roznych
liczb z tablicy A.

Przyktad. Dla tablicy A = [9,7,5,4,3,2,1,—2] i liczby k = 8 funkcja powinna zwrocic
wartosc 2.

Uwaga. Rozwiazania o ztozonosdci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4

Sformutuj problem sortowania. Na czym polega konstrukcja algorytmow metoda, 'dziel i rzadz’?
Opisz algorytm skonstruowany metoda ’dziel i rzadz’, ktory sortuje tablice n liczb catkowitych.
Jaka ztozonodé ma ten algorytm? Czy sortujac za pomoca przyréwnan mozna skonstruowaé
algorytm o lepszej pesymistycznej ztozonosci czasowej?

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 30 stycznia 2012.

Zadanie 1

Dany jest plik tekstowy, w ktéorym w kazdej linii jest zapisana jedna liczba catkowita dodatnia
w systemie siddemkowym. Napisz procedure, ktora sprawdzi czy wszystkie liczby w tym pliku
dzielg sie przez 3.

Zadanie 2

Dany jest plik tekstowy we.txt. Napisz procedure, ktora znajduje wszystkie stowa zaczynajace
sie literg ‘a’ i wypisuje je do pliku tekstowego wy.txt. Stowo jest to dowolny ciag znakow nie
zawierajacy znaku spacji, kornca linii i kornica pliku.

Zadanie 3
Tablica A typu tab= array[l..n] of integer jest posortowana niemalejaco. Napisz funkcje,
ktora zwroci liczbe podciagdéw tablicy A takich, ze ich wyrazy sg takie same, a dlugosé jest rowna
wartosciom tych wyrazow.

Przyktad. Dla tablicy A = [1,2,3,3, 3] funkcja powinna zwroci¢ wartosé 2, a dla A = [2, 3]
wartosc 0.

Uwaga. Rozwiazania o ztozonosdci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.



Zadanie 4
Co to znaczy, ze liczby w tablicy n-elementowej tworza kopiec? W jakim czasie mozna utworzy¢
kopiec w tablicy n-elementowej? Jakie por6wnania wykona procedura kopcuj(1,11) na ponizszej

tablicy 14-elementowej?
[1,12,14,7,8,13,9,6,4,7,11,15,17,20]

Jaka ztozonodé ma algorytm sortowania przez kopcowanie?

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 3 marca 2011.

Zadanie 1
Napisa¢ funkcje, ktora dla danych dwoch liczb catkowitych (integer) sprawdza czy suma ich
cyfr w reprezentacji w uktadzie siddemkowym jest taka sama.

Zadanie 2
Napisa¢ funkcje, ktéra dla danego pliku tekstowego zwroci liczbe linii zawierajacych wiecej du-
zych liter niz matych.

Zadanie 3

Napisaé funkcje, ktora dla danej tablicy uporzadkowanej n liczb catkowitych zwraca diugosé
najdtuzszego podciagu arytmetycznego tego ciagu o réznicy 5. Rozwiazania o ztozonosci wickszej
niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 4
Sformutuj problem zgodnego wyboru zajeé¢. Jaka jest ztozonoé¢ problemu zgodnego wyboru
zaje¢? Jakie przedziaty wybierze algorytm rozwiazujacy problem zgodnego wyboru zaje¢ sposrdd
nastepujacych:

[11,11.6),[14.8,15), [12.1,13.3),[10.2,10.6), [15.1,16), [12.3,12.9), [12.5,13), [10,10.3), [14.4,15.3),
[11.2,11.8), [14.7,15.1).

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 31 stycznia 2011.

Zadanie 1
Napisaé procedure, ktéra dla liczby rzeczywistej dodatniej = i catkowitej dodatniej k wypisuje na
ekranie liczbe z w systemie dwéjkowym z doktadnoscig do k miejsc po przecinku. Na przyktad
dla liczb x = 10.625 i k = 3 procedura powinna wypisa¢ 1010.101 a dla liczb ¢ = 6.351 k =4
procedura powinna wypisa¢ 110.0101.

Uwaga. frac(x) to funkcja zwracajaca czes¢ utamkows liczby rzeczywistej x, trunc(x) to
funkcja, ktorej wartodci sa typu integer, zwracajaca czeS¢ calkowity liczby rzeczywistej .

Zadanie 2
Dana jest tablica A zlozona z n liczb calkowitych, ktora powstala przez przypadkowe scalenie
dwoch ciagoéw niemalejacych, tzn. istnieja zbiory roztaczne I,J C {1,...,n} takie, ze TUJ =
{1,...,n} oraz A[i] < A[j]oile i < j oraz i,j € [ lubi,j € J.

Napisa¢ procedure, ktora uporzadkuje niemalejaco taka tablice.

Rozwiazania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Zadanie 3

Napisaé procedure, ktéra dla danego pliku tekstowego przepisze wystepujace w nim stowa 5-
literowe do drugiego pliku. Stowa maja by¢ wpisane w tych samych liniach co w pierwszym pliku
i na poczatku kazdej linii tworzonego pliku ma byé wypisany numer tej linii.



Stowo jest to ciag znakéw konczacy sie spacja, koricem linii lub koricem pliku. Zaktadamy,
ze stowa w tym pliku nie przekraczaja 200 liter.
Na przyktad dla pliku

Na skraju malej wyspy stala latarnia

Miala ksztalt wysokie] wiezy
procedura powinna stworzy¢ plik

1 malej wyspy stala
2
3 Miala wiezy

Zadanie 4

Zdefiniuj co to znaczy, ze liczby w n-elementowej tablicy tworza kopiec. Wypisz jakie zamiany zo-

stana wykonane podczas wykonania procedury kopcuj(1,10) na tablicy [12, 3,13, 5,8, 14, 28,16, 35, 40].
Jaka ztozonosé ma algorytm sortowania przez kopcowanie?

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 4 marca 2010.

1. Napisa¢ procedure, ktora dla danej liczby catkowitej n wickszej od 1 wypisuje na ekranie
rozktad n na czynniki pierwsze w kolejnosci od najwiekszych czynnikéw do najmniejszych.

2. Napisa¢ funkcje, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca maksymalna liczbe wystapien
ciagu znakéw ’abc’ w jednej linii pliku tekstowego.

3. Dana jest tablica n réznych liczb catkowitych uporzadkowana w sposéb rosnacy oraz liczba
catkowita k. Sprawdzi¢ czy k jest sumg dokladnie jednej pary roznych liczb z tej tablicy.
Rozwiazania o zlozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 0 do 8 punktow.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 2 lutego 2010.

1. Napisa¢ funkcje, ktora zwraca znak wystepujacy w pliku tekstowym najwieksza liczbe razy
po rzad.

2. Napisz funkcje, ktora dla danej liczby catkowitej dodatniej n zwraca iloczyn jej dzielnikow
pierwszych, ktérych kwadraty tez sa dzielnikami n. Dla liczby 180 = 2% 2% 3 % 3% 5 funkcja
powinna zwroci¢ wartosé 6.

3. Dana jest tablica n liczb catkowitych, w ktorej znajduja sie dwa ciagi (po kolei) jeden
uporzadkowany $cigle rosnaco drugi scisle malejaco. Napisa¢ funkcje, ktora sprawdza czy
dana liczba wystepuje w tej tablicy. Rozwiazania o zlozonosci wiekszej niz O(In(n)) beda
oceniane w skali od 0 do 8 punktéow.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 5 marca 2009.

1. Napisz procedure, ktora oblicza splot dwoch ciagow (n + 1)-elementowych liczb rzeczywi-
stych reprezentowanych w tablicach typu tab=array[0..n] of integer.
Splotem ciagow ao, . .., an 1 bo, . . ., by, nazywamy taki ciag co, ..., Cn, 2€ Cm = Y ivg @i bm—i
dlam=0,...,n.



. Dany jest plik tekstowy we.txt. Znalezé i wypisaé¢ na plik wy.txt wszystkie stowa, ktore
koricza sie ta sama litera, ktora sie zaczynaja. Stowo jest to ciag maltych liter angielskich
koniczacy sie znakiem roznym od matej litery, konicem linii lub konicem pliku. Zakladamy,
ze stowa w tym pliku nie przekraczaja 200 liter.

. Napisz procedure, ktora dla danej liczby catkowitej nieujemnej n wypisuje na ekranie w
systemie pozycyjnym sidédemkowym sume cyfr liczby n zapisanej w systemie si6demkowym.
Na przyktad liczba 121 to (232)7 oraz 2 + 3 + 2 = (10)7. Zatem na ekranie wypisujemy w
tym przypadku 10.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 26 stycznia 2009.

. Napisz funkcje, ktoéra dla danej liczby catkowitej dodatniej n zwraca liczbe z nig zaprzy-
jazniona, o ile taka istnieje, a 0 w przeciwnym przypadku.

Liczby catkowite dodatnie m i n sa zaprzyjainione, gdy suma dzielnikéw m mniejszych od
m jest réwna n oraz suma dzielnikéw n mniejszych od n jest réwna m. Na przyktad, liczba
6 = 14 2 + 3 jest zaprzyjaZniona sama ze soba, a liczba 220 = 1+ 24+ 4 + 71 4 142 jest
zaprzyjazniona z liczbg 284 =14+2+44+5+ 10+ 11 420 + 22 + 44 + 55 4 110.

. Napisz funkcje, ktora dla pliku tekstowego i liczby catkowitej dodatniej p zwraca numer
linii, w ktérej wystepuje najwicksza liczba stow dtugosdci p. Stowo jest to ciag matych liter
koriczacy sie znakiem réznym od matej litery, koficem linii lub koicem pliku.

. Napisz funkcje, ktoéra dla tablicy typu array[1..n] of integer zawierajacej liczby do-
datnie zwraca liczbe trojek pitagorejskich w tej tablicy. Rozwiazania o ztozonosci przekra-
czajacej O(n?) beda oceniane w skali 1 do 4 punktow.

Trzy liczby catkowite dodatnie a < b < ¢ stanowia trdjke pitagorejskg, o ile a® + b* = 2.
Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 4 marca 2008.

. Stowo jest to cigg matych liter alfabetu angielskiego. Dowolny znak r6zny od matej litery
oraz koniec linii koticzy stowo. Napisaé procedure, ktéra majac plik tekstowy we.txt stwo-
rzy plik wy.txt i wpisze do niego wszystkie stowa zaczynajace sie od litery 'a’ o dlugosci
niewiekszej niz 4. Na przyktad, jesli plik we.txt wyglada tak: ’ala, basia, aniaH, a? i
agnieszka’ to plik wy.txt po wykonaniu tej procedury powinien wyglada¢ tak: ’ala ania a’.

. Algorytm sortowania plikéw sekwencyjnych Merge-Sort polega na naprzemiennym wyko-
nywaniu procedury ROZDZIEL i POLACZ. Procedura ROZDZIEL wstawia co drugg nie-
malejaca sekwencje liczb z tablicy T1 do tablicy T2 i co druga niemalejaca sekwencje liczb
z tablicy T1 do tablicy T3. Procedura POLACZ taczy pary sekwencji z tablic T2 i T3 w
pojedynicze niemalejace sekwencje w tablicy T1. Po takiej operacji liczba sekwencji nie-
malejacych zmniejsza sie z k do L%J I po O(In(n)) krokach otrzymujemy posortowana,
tablice T1.

Napisz procedure ROZDZIEL opisana powyzej.

Na przyktad, jesli n = 8 oraz T1 = [1, 3, 5, 2, 4, 3, 1, 4], to po wykonaniu procedury
ROZDZIEL T2 = [1, 3,5, 3, *, * * *|,a T3 = (2,4, 1, 4, * * * *| (* oznacza dowolna
liczbe).

. Tablica A typu array[l..n] of integer miala strukture kopca, ale k-aty wyraz tej ta-
blicy zostal zamieniony na dowolna liczbe catkowita. Napisaé¢ procedure, ktora majac taka
tablice A i liczbe k przywroci w A strukture kopca.



Uwaga. Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(In(n)) beda oceniane w skali od 1 do 4
punktow.

Tablica A ma strukture kopca jedli A[i div 2]1>= A[i]l dla 1 < i <=n.
Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 28 stycznia 2008.

. Dane sa dwie liczby naturalne z i p, p > 1, x > 0. Napisa¢ procedure, ktoéra znajduje takie
liczby k i ¢, ze liczbe « mozna zapisa¢ w reprezentacji przy podstawie p jako (a1, ...ax)p * p°
i ¢ jest najwiecksza mozliwa taks liczba. Czyli znalezé liczbe cyfr znaczacych i mnoznik
skalujacy. Np. dla liczby 2 = 18300 i p = 10 mamy = = 183 % 102 czyli procedura powinna
zwrocié (3,2), a dla liczby o = 350 = (1010)7 i p = 7 mamy = = (101)7 7! czyli procedura
powinna zwrocié (3,1).

. Dany jest plik tekstowy A.txt. Przepisaé ten plik na plik B.txt usuwajac wszystkie wysta-
pienia sekwencji znakéw ‘egzamin’.

. Tablica A typu array|[l..n]| of integer; ma strukture kopca od miejsca k do miejsca m jesli
dla 2k <=1 <= m spelnia A[i div 2]>= A[i]. Napisa¢ procedure, ktéra majac tablice
o strukturze kopca od k£ do n tak permutuje elementy tablicy by tablica miata strukture
kopca od 1 do n. Rozwiazania o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w skali od 1
do 4 punktow.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 9 marca 2007.

. Napisa¢ funkcje, ktora dla danej liczby naturalnej n sprawdza czy zapis tej liczby w uktadzie
trojkowym jest palindromem. Stowo jest palindromem gdy po odwrdceniu pozostaje tym
samym stowem. Na przyktad liczba 20102 jest palindromern.

. Napisa¢ funkcje, ktora dla danej tablicy typu tab = array[l..n] of real zawierajacej rozne
liczby dodatnie zwraca liczbe elementéw maksymalnego podzbioru tych liczb tak, by kazde
3 liczby z tego podzbioru mogly by¢ dlugo$ciami bokéw tréjkata.

. Napisa¢ procedure, ktéra dla danego pliku tekstowego we.txt tworzy wersje sformatowana
tego pliku wy.txt tak aby:

(a) kazda linia miata 80 znakow;

(b) prawy i lewy margines miat po 5 znakéw, to jest by tekst byt zapisany od kolumny 6
do 75.

(¢) kolumna 6 zawierata znak rézny od spacji (czyli w tym miejscu ewentualne spacje z
pliku we.txt pomijamy), a kolumna 75 niekoniecznie.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 27 stycznia 2007.

. Tablica A typu tab = array[1..n] of integer jest permutacja zbioru {1,...,n}, gdy kazda liczba
z {1,...n} wystepuje w A dokladnie jeden raz. A jest zlozeniem permutacji B i C, gdy
Ali|=B|Cl[i]] dla i=1,..,n. Napisaé¢ procedure, ktora dla danych permutacji A i B znajduje
permutacje C taka, ze A jest ztozeniem B i C.

. Tablica A typu tab (j.w.) zawiera ciag liczb catkowitych. Napisa¢ procedure wybierajaca z
tego ciagu wszystkie (co najmniej trzyelementowe) sekwencje stanowiace ciag arytmetyczny
i wypisujaca je na ekran. np. dla ciagu 5, -7,-3,-1,124 6 8 3-24 -8 16 40 nalezy wypisac:
3-11

2468

83-2

-8 16 40



3. W pliku tekstowym we.txt sa liczby zapisane w systemie 8-kowym oddzielone spacja lub
koricem linii. Napisa¢ procedure, ktora wypisuje te liczby do pliku tekstowego wy.txt w po-
staci dziesietnej z zachowaniem struktury pliku wejsciowego. Kody cyfr ’0’..’9’ sa kolejnymi
liczbami. Mozna uzy¢ funkcji ord(c:char):integer, ktora zwraca kod znaku c.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 10 marca 2006.

Zadanie 1

Dla liczby catkowitej dodatniej k, okreslona jest relacja binarna ~j na liczbach catkowitych
dodatnich tak, ze a ~jp b wtedy i tylko wtedy gdy dla dowolnej liczby pierwszej p i dowolnej
liczby catkowitej dodatniej I niewickszej od k, p!la wtedy i tylko wtedy gdy p'|b. Napisz funkcje
ktora dla liczb catkowitych dodatnich a, b, k zwraca wartosé true wtedy i tylko wtedy gdy a ~y b.

Zadanie 2

Napisz funkcje, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca tancuch (string) ztozony z roznych
matych liter wystepujacych w tym pliku, w kolejnogci ich pierwszego wystapienia.

Przyktad. Jesli w pliku jest tekst: 'LALA ala ela albert?’ to funkcja powinna zwrdécié¢ tancuch:
‘alebrt’.

Zadanie 3
W pewnym fragmencie tablicy uporzadkowanej niemalejaco A typu array[1l..n] of integer
poprzestawiano wyrazy. Napisa¢ procedure, ktéra zastosowana dla takiej tablicy zwroéci liczby
1 <1 < p < n, takie, ze rdznica p — [ jest najmniejsza oraz tablica A po uprzadkowaniu wyrazow
pomiedzy [ a p bedzie ponownie uporzadkowang tablica. Zaktadamy, ze w tablicy sa co najmniej
dwa wyrazy, ktére nie stojg na wlasciwym miejscu.

Uwaga. Rozwiazania o zlozonosci przekraczajacej O(n) beda oceniane w skali od 0 do 4
punktow.

Kazde zadanie nalezy rozwigzaé na osobnej kartce.
Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 30 stycznia 2006.

Zadanie 4
Napisz funkcje, ktéra dla posortowanej niemalejaco tablicy n liczb catkowitych dodatnich T,
zwraca taki element a, ze liczby a, a?, a® wystepuja w tablicy T, lub zero gdy nie ma takiego
elementu.

Uwaga. Rozwiazania o zlozonosci przekraczajacej O(n) beda oceniane w skali od 1 do 4
punktow.

Zadanie 5

Ciag by, . .., bym—1 jest przesunieciem ciagu ag,...,an—1 jesli n = m oraz istnieje liczba calkowita
dodatnia k taka, ze a; = b(i1x)ymodn dla i =0,...,n — 1. Kazda linia pliku pl.txt i pliku p2.txt
zawiera ciag parami réznych matych liter. Napisz funkcje sprawdzajaca czy kazda linia pliku
p2.txt zawiera ciag liter bedacy przesunieciem ciagu w odpowiadajacej mu linii pliku pl.txt.

Zadanie 6
Napisz funkcje, ktéra sprawdza czy dana liczba catkowita jest kwadratem iloczynu swoich dziel-
nikéw pierwszych.

Kazde zadanie nalezy rozwigzaé na osobnej kartce.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki. 28 lutego 2005.
Czes¢ 11: Zadania.



Zadanie 1

Dany sa 2 pliki tekstowe wel.tzt i we2.txt zawierajace uporzadkowane niemalejaco ciagi liczb
catkowitych. Napisz procedure, ktéra utworzy plik tekstowy wy.txt zawierajacy uporzadkowany
niemalejaco ciag ztozony ze wszystkich liczb wystepujacych w obu plikach wejsciowych. Liczby
w pliku wyjsciowym maja by¢ oddzielone jedna spacja.

Zadanie 2

Tablica X zadeklarowana jako array[1..n] of integer zawiera ciag liczb catkowitych. Napisa¢
procedure, ktora konstruuje tablice Y: array[1..m] of integer taka, ze Y|[i|=liczba wartosci
w X mniejszych lub réwnych od i.

Uwaga 1: liczby w tablicy X nie musza nalezeé¢ do przedziatu <1,m>.

Uwaga 2: zlozono$é jest wazna i w szczegdlnosci rozwigzania rzedu O(n?) beda oceniane w skali
od 0 do 4.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 25 stycznia 2005.
Czes¢ 11: Zadania.

Zadanie 1

Dany jest plik tekstowy we.txt. Napisz procedure, ktéra przekopiuje caty zawartosé pliku we. txt
na plik tekstowy wy.tzt w taki sposob, aby wszystkie linie (ewentualnie z wyjatkiem ostatniej,
ktora moze by¢ krotsza) mialy 80 znakow.

Zadanie 2
Dane sa trzy uporzadkowane rosnaco ciagi liczb catkowitych reprezentowane w postaci tablic
zadeklarowanych jako: (ponizej nl, n2, n3 sa zadeklarowane jako const)

var A:array([l..nl] of integer;
B:array[1l..n2] of integer;
C:array[l..n3] of integer;

Napisa¢ procedure, ktéra policzy, ile jest takich wartosci w tablicach A,B,C, ktore wystepuja we
wszystkich trzech tablicach jednoczesnie.

Egzamin ze wstepu do Informatyki. 27 Styczen 2004.
Czes¢ 11: Zadania.

27 stycznia 2004

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktéra dla danego pliku tekstowego dane.txt zwraca numer linii w ktorej sekwen-
cja liter ’ab’ wystepuje najwieksza liczbe razy.

Zadanie 2

Tablica A typu array[1l..2*n] of integer, zawierajaca liczby nieujemne, opisuje poprawne
'parowanie nawiasow’, jesli dla czterech réznych liczb 1 <43 <is <2xn, 1 <j; < jo < 2xn
takich, ze Ali1] = Alig] oraz A[j1] = A[j2] zachodzi doktadnie jeden z warunkow

1.1 <j1<ja<ini A[il] < A[jl]
2. j1 < <19 < j2 i A[]l] < A[Zl]
3. 49 < J1

4. jo <11



Na przyktad, dla n = tablica
A=12,3,4,4,5,5,3,2,8,8,2,6,6,6,6,2]
opisuje poprawne parowanie nawiasow:

{I=) (=) (=) (=) (=)]

Napisz procedure, ktora dla tablicy A typu array[1..2*n] of integer sprawdza czy opisuje
ona poprawne ‘parowanie nawiasow’.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki, 21 stycznia 2003.

Zadanie 1
Dany jest plik tekstowy we.tzt oraz tablica kodu zadeklarowana jako:

kod: array[’a’..’z’] of char;

zawierajaca pewien kod dla matych liter alfabetu. Napisa¢ w jezyku Pascal procedure koduj, ktéra
wyprodukuje plik tekstowy wy.tzxt zawierajacy tekst wejsciowy, w ktérym male litery zostana
zakodowane, zgodnie z kodem podanym w tablicy kod, a reszta tekstu pozostanie bez zmian.

Zadanie 2
Dana jest tablica A|l..n| of integer. Napisa¢ program w jezyku Pascal, ktory znajduje drugi co
do wielkosci element tej tablicy (o ile taki istnieje).

Zadanie 3
Napisaé funkcje w jezyku Pascal:

function D(n:integer):integer;

ktora dla danej liczby n > 0 zwraca pierwsza od lewej cyfre w zapisie dziesietnym tej liczby. Np.
D(10)=1, D(15)=1, D(278)=2, D(0)=0.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 29 stycznia 2002.

Zadanie 1
Dany jest plik tekstowy plik.tzt. Napisaé program w jezyku Pascal, ktéory policzy jaka jest
maksymalna liczba stéw w jednej linii tego pliku.

Stowo jest to ciag znakéw bez spacji, znakéw korica linii i korica pliku po ktorym nastepuje
spacja, znak konca linii, lub kotica pliku.

Zadanie 2

Napisaé procedure w jezyku Pascal, ktéra przestawia wyrazy danej tablicy n liczb rzeczywistych

tak by liczby ujemne staly przed wyrazami réwnymi O a liczby dodatnie staly na koricu.
Preferowane sg rozwiazania dzialajace w czasie O(n). Rozwigzania rzedu O(n?) beda punk-

towane w skali 0-4pkt.

Zadanie 3
Napisaé procedure w jezyku Pascal, ktora dla danej liczby catkowitej dodatniej n wypisuje na
ekranie dzielniki pierwsze n, kazdy jeden raz.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki. 25 stycznia 2000.



Zadanie 1
Napisz funkcje o nagtéwku function ile(var we:text):integer liczaca ile razy w pliku teksto-
wym we.tzt wystepuje stowo ’egzamin’.

Zadanie 2

Relacja liniowego porzadku R na zbiorze {1,...,n} jest reprezentowana w tablicy A : ar-
ray[l..n,1..n] of boolean tak, ze iRj wtedy i tylko wtedy gdy Ali, j] = true. Napisaé¢ proce-
dure, ktora wypisuje zbior {1,...,n} w porzadku R.

Zadanie 3
Ciag liczb catkowitych zapisany jest w tablicy A : array[l..n] of integer. Ciag ten jest skle-
jeniem ciggu niemalejacego i nierosngcego (jeden za drugim), tzn. jest spetniony jest jeden z
warunkow:

1. ciag jest niemalejacy
2. clag jest nierosnacy
3. istnieje k takie, ze 1 <k <niAli] < Ali+1]dlal <i<k,aAli] > Ali+1]dlak <i<n.

Napisa¢ program, ktéry wypisuje wszystkie elementy tego ciaggu w porzadku niemalejacym i
dziata w czasie liniowym wzgledem n.

Egzamin ze Wstepu do Informatyki, 4 lutego 1999.

Zadanie 1
Napisaé procedure sprawdzajaca czy w zapisie w uktadzie tréjkowym danej liczby catkowitej
wystepuja tylko cyfry parzyste.

Zadanie 2

Dana jest tablica kwadratowa REL zadeklarowana jako: array[l..n,l..n] of boolean, reprezen-
tujaca relacje dwuargumentowa R na zbiorze {1,...,n}: REL[i,j] = true wtedy i tylko wtedy
gdy zachodzi R(i,7). Napisa¢ program badajacy czy relacja R jest przechodnia.

Zadanie 3

Ciag liczb catkowitych zapisany jest w tablicy A: array[l..n] of integer. Napisa¢ program, ktory
pozostawi w tablicy A po jednym wystapieniu znajdujacych sie w niej liczb réznych od zera, a
pozostate wystapienia zastapi zerami.

Egzamin Poprawkowy ze Wstepu do Informatyki, 3 marca 1998.

Zadanie 1

Dany jest plik tekstowy we.tzt zawierajacy liczby catkowite oddzielone ciggiem spacji. Napisa¢
program w jezyku Pascal, ktory skopiuje zawartosé tego pliku na plik tekstowy wy.txt z zacho-
waniem jego struktury liniowej, ale dokonujac takiego rozmieszczenia liczb w linii, aby tworzy
one kolumny o szerokodci 10 znakéw z liczba wyréwnana do prawej strony.

Zadanie 2

Dane sa dwie tablice A|B : array [1..n| of integer, zawierajace réoznowartosciowe ciagi liczb catko-
witych. Napisa¢ funkcje PERM, ktorej wartoscig bedzie true jedli ciag A jest permutacja ciagu
B, a false w przeciwnym przypadku.

Zadanie 3

Dana jest tablica A : array [1..2%*n] of integer, zawierajace liczby ujemne i dodatnie. Wiadomo,
ze liczb dodatnich jest doktadnie n. Napisa¢ program w jezyku Pascal, ktéry tak poprzestawia
liczby w tablicy A, aby ujemne znalazly sie na pozycjach parzystych a dodatnie na pozycjach
nieparzystych. (Uwaga: nie mozna korzysta¢ z tablic pomocniczych.)



Zadania z réznych testéow
Tablice

Zadanie 1
Napisz funkcje o wartosciach boolowskich sprawdzajaca czy dwie tablice typu tab maja te same
wyrazy (z ta samg krotnoscia). tab=array[1..n]Jof integer

Zadanie 2
Napisz procedure, ktora transponuje macierz n x n liczb rzeczywistych.

Zadanie 3
Napisz funkcje, ktora znajduje ile liczb w tablicy liczb rzeczywistych A jest wiekszych od sredniej
wszystkich liczb z tej tablicy. Przyktad. A = [1,3,2.5,3.5,20], srednia 6, liczba wiekszych od
$redniej 1.

Zadanie 4
Napisz funkcje ktoéra oblicza srednia arytmetyczng liczb z tablicy liczb rzeczywistych.

Zadanie 5

Napisaé procedure w jezyku Pascal, ktéra przestawia wyrazy danej tablicy n liczb rzeczywistych

tak by liczby ujemne staty przed wyrazami réwnymi O a liczby dodatnie staly na koricu.
Preferowane sg rozwiazania dzialajace w czasie O(n). Rozwigzania rzedu O(n?) beda punk-

towane w skali 0-4pkt.

Zadanie 6
Napisz funkcje, ktora oblicza iloczyn dodatnich liczb z tablicy n liczb rzeczywistych. Przyktad.
Dla A =10.1,-3,2.5,—3.5,20], procedura powinna zwroci¢ wynik 5.

Zadanie 7

Napisaé¢ procedure w jezyku Pascal, ktéra przestawia wyrazy danej tablicy n liczb rzeczywistych

tak by liczby ujemne staly przed wyrazami rownymi 0 a liczby dodatnie staty na koricu.
Preferowane s rozwiazania dziatajace w czasie O(n). Rozwiazania rzedu O(n?) beda punk-

towane w skali 0-4pkt.

Zadanie 8
Dana jest tablica A[1..n,1..m] of integer posortowana rosnaco i wierszami i kolumnami oraz
liczba x. Napisa¢ program sprawdzajacy czy x wystepuje w A. Nalezy zwrocié uwage na, efek-
tywnos¢ programu.

Preferowane sg rozwiazania dzialajace w czasie O(n+m). Rozwiazania rzedu O(n*m) beda
punktowane w skali 0-4pkt.

Zadanie 9
Ciag liczb catkowitych zapisany jest w tablicy A : array[l..n] of integer. Napisa¢ procedure, ktora
znajduje wyraz wystepujacy najczesciej] w tym ciagu oraz liczbe jego wystapien.

Pliki

Zadanie 10
Napisz funkcje, ktora dla danego pliku tekstowego zwraca znak, ktéry wystapit najwieksza liczbe
razy pod rzad.



Zadanie 11
Dany jest plik tekstowy plik.tzt. Napisa¢ program w jezyku Pascal, ktéry policzy jaka jest
maksymalna liczba stéw w jednej linii tego pliku.

Stowo jest to ciag znakéw bez spacji, znakoéw korica linii i korica pliku po ktorym nastepuje
spacja, znak konca linii, lub korica pliku.

Zadanie 12
Napisz procedura obliczajaca maksymalng dlugosé¢ stowa w pliku tekstowym.

Zadanie 13
Napisz procedura obliczajaca liczbe stow trzyliterowych w pliku tekstowym.

Zadanie 14
Napisz procedura obliczajaca liczbe stéw palindroméw w pliku tekstowym.
Stowo jest palindromem gdy zapisane od tytu jest tym samym stowem (np. kajak, potop).

Zadanie 15

Napisz procedure o nagtéwku procedure linie(var f,g:text);, ktéra zastosowana do zmien-
nej plikowej typu text stowarzyszonej z plikiem zewnetrznym przepisuje ten plik do drugiego
pliku usuwajac linie zaczynajace sie of znaku *%’.

Zadanie 16

Dany jest plik tekstowy we.tzt. Napisaé¢ program w jezyku Pascal, ktéry skopiuje zawartosé tego
pliku na plik tekstowy wy.txt z zachowaniem jego struktury, ale dokonujac kompresji spacji, tzn.
ciggi spacji zostang zastapione jedna spacja.

Zadanie 17

Napisz procedure o nagtéwku procedure linie(var f:text);, ktéra zastosowana do zmiennej
plikowej typu text stowarzyszonej z plikiem zewnetrznym usuwa z niego nadmiar pustych linii.
Tzn. w miejscach gdzie jest szereg pustych linii pozostawia jedng a reszte usuwa. Przyktad.
Procedura ma zamienié¢ plik po lewej stronie na plik po prawej stronie

Ala ma kota. Ala ma kota.

Ala ma kota.
Ala ma kota. Ala ma kota.
Ala ma kota.

Ala ma kota.

Ala ma kota.

Zadanie 18
Napisz funkcje o nagtéwku function ile(var we:text):integer liczaca ile razy w pliku teksto-
wym we.tzt wystepuje litera 'a’ bezpogrednio po sobie.

Inne zadania

Zadanie 19
Napisz procedure, ktora dla danej liczby catkowitej dodatniej, wypisuje ciag wyktadnikéw przy
kolejnych liczbach pierwszych az do ostatniego niezerowego.

Prayktad. Dla n = 756 = 22 % 33« 7! procedura wypisze 23 0 1. Dla n = 512 = 2% procedura
wypisze 9.



Zadanie 20
Napisz procedure, ktéra dla danej liczby catkowitej dodatniej, wypisuje jej dzielniki pierwsze
(kazdy dzielnik jeden raz).

Zadanie 21
Napisz funkcje obliczajaca najmniejsza wspolng wielokrotnosé dwoch liczb naturalnych dodat-
nich.

Zadanie 22
Napisz funkcje sprawdzajaca czy dana liczba calkowita n jest podzielna przez liczbe swoich
dzielnikéw mniejszych od n.

Zadanie 23
Napisz funkcje sprawdzajaca czy dana liczba catkowita n jest suma swoich dzielnikéw mniejszych
od n.

Zadanie 24
Napisaé procedure w jezyku Pascal, ktora dla danej liczby catkowitej dodatniej n wypisuje na
ekranie dzielniki pierwsze n, kazdy jeden raz.

Zadanie 25

Napisa¢ procedure lub funkcje w jezyku Pascal, zwracajaca warto$¢ true jesli w zapisie w
uktadzie trojkowym danej liczby catkowitej wystepuja tylko cyfry parzyste, a false w przeciwnym
przypadku.



